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Question Bank 
CLASS 12TH 

MATHEMATICS 
Unit-3 (Part-1) Continuity and Differentiability 

Assertion-Reason Questions 
Instructions:  
Select the correct option for each Assertion-Reason question. 
(A) Both assertion and reason are correct, and the reason is the correct explanation of 
assertion. 
(B) Both assertion and reason are correct, but the reason does not explain the assertion. 
(C) Assertion is correct, but the reason is incorrect. 
(D) Assertion is incorrect, but the reason is correct. 
Ǔनदȶश :- 

1. Ĥ×येक Ĥæन मɅ एक कथन(A) और एक कारण (R) Ǒदया गया है। 

2. आपको दोनɉ कथनɉ का सावधानीपवू[क ͪवæलेषण करके सहȣ उƣर का चयन करना है: 
A) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया करता है। 

B) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं करता। 

C) A सहȣ है, लेͩ कन R गलत है। 

     D) A गलत है, लेͩ कन R सहȣ है। 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 Q1. Assertion (कथन):  यǑद ͩकसी फलन f(x) का एक ǒबदं ुपर अवकलनीयता सǓुनिæचत होती है, तो वह 

ǒबदं ुपर सतत भी होता है।  

 Reason (कारण):  यǑद कोई फलन x=a पर अवकलनीय है, तो यह आवæयक Ǿप स ेवहाँ सतत होता है। 
 Assertion (English):  If a function f(x) is differentiable at a point, then it must be continuous 
at that point.  
 Reason (English):  If a function is differentiable at x=a, then it is necessarily continuous 
there. 
 
 Q2. Assertion (कथन):  यǑद f(x) एक अवकलनीय फलन है, तो f'(x) का अिèत×व सदैव होता है।  

 Reason (कारण):  अवकलनीयता स ेसततता सǓुनिæचत होती है, लेͩ कन सततता स ेअवकलनीयता 
आवæयक नहȣं होती। 
 Assertion (English):  If f(x) is a differentiable function, then f'(x) always exists.  
 Reason (English):  Differentiability ensures continuity, but continuity does not necessarily 
ensure differentiability. 
 
 Q3. Assertion (कथन):  यǑद y = sin⁻¹(x) हो, तो इसका अवकलन dy/dx = 1/√(1 - x²) होता है।  

 Reason (कारण):  ĤǓतलोम ǒğकोणͧमतीय फलनɉ का अवकलन उनके सबंंͬ धत ǒğकोणͧमतीय फलनɉ स े

Ǔनकाला जाता है। 
 Assertion (English):  If y = sin⁻¹(x), then its derivative is dy/dx = 1/√(1 - x²).  
 Reason (English):  The derivative of inverse trigonometric functions is obtained from their 
corresponding trigonometric functions. 
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 Q4. Assertion (कथन):  Įृखंला Ǔनयम का उपयोग ͩकसी सयंÈुत फलन के अवकलन मɅ ͩकया जाता है।  

 Reason (कारण):  यǑद g(x) एक अवकलनीय फलन है और f(x) भी अवकलनीय है, तो (f∘g)(x) भी 
अवकलनीय होगा। 
 Assertion (English):  The chain rule is used to differentiate a composite function.  
 Reason (English):  If g(x) is differentiable and f(x) is also differentiable, then (f∘g)(x) is also 
differentiable. 
 
 Q5. Assertion (कथन):  यǑद y = ex हो, तो इसका अवकलन dy/dx = ex होता है।  

 Reason (कारण):   चर घातांकȧ फलन  ex का अवकलन èवय ंके बराबर होता है। 

 Assertion (English):  If y = ex, then its derivative is dy/dx =ex  
 Reason (English):  The derivative of the exponential function ex is equal to itself. 
 
 Q6. Assertion (कथन):  यǑद y = log (x) हो, तो इसका अवकलन dy/dx = 1/x होता है।  

 Reason (कारण):  लघगुणकȧय  फलनɉ का अवकलन उनके åय×ुĐम गणुधम[ स ेĤाÜत होता है। 
 Assertion (English):  If y = log (x), then its derivative is dy/dx = 1/x.  
 Reason (English):  The derivative of logarithmic functions is obtained from their inverse 
properties. 
 
 Q7. Assertion (कथन):  यǑद कोई फलन अवकलनीय है, तो उसका ɮͪवतीय कोǑट अवकलन हमेशा 
अिèत×व मɅ होगा।  

 Reason (कारण):  ɮͪवतीय कोǑट  अवकलन केवल उÛहȣं ǒबदंओु ंपर पǐरभाͪषत होता है जहा ँĤथम 
कोǑट अवकलन  सतत होता है। 
 Assertion (English):  If a function is differentiable, then its second-order derivative always 
exists.  
 Reason (English):  The second-order derivative is only defined at points where the first-
order derivative is continuous. 
 
 Q8. Assertion (कथन):  यǑद y = tan⁻¹(x) हो, तो इसका अवकलन dy/dx = 1/(1 + x²) होता है।  

 Reason (कारण):  ĤǓतलोम ǒğकोणͧमतीय फलनɉ के अवकलन उनके सबंंͬ धत ǒğकोणͧमतीय फलनɉ स े

ĤाÜत होत ेहɇ। 
 Assertion (English):  If y = tan⁻¹(x), then its derivative is dy/dx = 1/(1 + x²).  
 Reason (English):  The derivative of inverse trigonometric functions is derived from their 
corresponding trigonometric functions. 
 
 Q9. Assertion (कथन):  यǑद y = cos⁻¹(x) हो, तो इसका अवकलन dy/dx = -1/√(1 - x²) होता है।  

 Reason (कारण):  cos⁻¹(x) का अवकलन sin⁻¹(x) के अवकलन का ऋणा×मक होता है। 
 Assertion (English):  If y = cos⁻¹(x), then its derivative is dy/dx = -1/√(1 - x²).  
 Reason (English):  The derivative of cos⁻¹(x) is the negative of the derivative of sin⁻¹(x). 
 
MCQs  
1. If f(x) = x² + 3x + 5, then f’(x) is: 
   यǑद f(x) = x² + 3x + 5 हो, तो f’(x) Èया होगा? 
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   (A) 2x + 3 
   (B) x + 3 
   (C) x² + 3 
   (D) 2x + 5 
   2. If f(x) = e(3x), then f’(x) is: 
   यǑद f(x) = e3x हो, तो f’(x) Èया होगा? 
   (A) 3e3x 
   (B) e3x 
   (C) 3ex 
   (D) 3x e3x 
3. The derivative of sin⁻¹(x) is: 
   sin⁻¹(x) का अवकलज Èया है? 
   (A) 1/√(1 - x²) 
   (B) 1/(1 + x²) 
   (C) -1/√(1 - x²) 
   (D) x 
4. If y = log (x² + 1), then dy/dx is: 
   यǑद y = log (x² + 1) हो, तो dy/dx Èया होगा? 
   (A) 2x/(x² + 1) 
   (B) x/(x² + 1) 
   (C) 2/(x² + 1) 
   (D) 1/(x² + 1) 
5. The derivative of tan⁻¹(x) is: 
   tan⁻¹(x) का अवकलज Èया है? 
   (A) 1/(1 + x²) 
   (B) 1/√(1 - x²) 
   (C) -1/(1 + x²) 
   (D) x 
6. If y = sin(x)cos(x), then dy/dx is: 
   यǑद y = sin(x)cos(x) हो, तो dy/dx Èया होगा? 
   (A) cos²(x) - sin²(x) 
   (B) 2sin(x)cos(x) 
   (C) sin²(x) - cos²(x) 
   (D) 0 
7. The second derivative of ex is: 
   ex का ɮͪवतीय अवकलज Èया है? 
   (A) ex  
  (B) 2 ex 
   (C) e2x 
   (D) 0 
8. If y = log(x), then d²y/dx² is: 
   यǑद y = log(x) हो, तो d²y/dx² Èया होगा? 
   (A) -1/x² 
   (B) 1/x² 
   (C) -1/x 
   (D) 1/x 
9. If y = xx, then dy/dx is: 
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   यǑद y = xx हो, तो dy/dx Èया होगा? 
   (A) xx(1 + log x) 
   (B) xx log x 
   (C) x(x-1) 
   (D) xx 
10. If y = sin(x²), then dy/dx is: 
   यǑद y = sin(x²) हो, तो dy/dx Èया होगा? 
   (A) 2x cos(x²) 
   (B) cos(x²) 
   (C) -2x sin(x²) 
   (D) x cos(x²) 
11. If f(x)=cos x.cos 2x.cos 4x.cos 8x.cos 16x then f’(

గ

ସ
) is: 

यǑद f(x)=cos x.cos 2x.cos 4x.cos 8x.cos 16x तो f’(
గ

ସ
) है: 

(A) √2 
(B) ଵ

√ଶ
 

(C) 1  

(D) -1 

12. If x=𝑒௬ା௘೤శ೐೤శ⋯………ಮ

 then 
ௗ௬

ௗ௫
 is- 

यǑद  x=𝑒௬ା௘೤శ೐೤శ⋯………ಮ

 तो  
ௗ௬

ௗ௫
  है- 

(A) ୶ 

୶ାଵ 
 

(B) ଵ
୶
 

(C) ଵି୶

୶
 

(D) ୶

ଵି୶
 

13. If 𝑦 = 𝑥ଵ/௫ , then the value of ௗ௬

ௗ௫
 at x=e is equal to: 

यǑद 𝑦 = 𝑥ଵ/௫, तो  ୢ୷

ୢ୶
 का मान x=e पर होगा: 

(A) 1 

(B) 0  

(C) -1  

(D) eቀ
భ

౛
ቁିଶ 

14, If f(x)=x|x|,∀ 𝑥 ∈ 𝑅, then: 
यǑद f(x)=x|x|,∀ 𝑥 ∈ 𝑅, तो : 

(A) f is differentiable at x=0 
f, x=0 पर अवकलनीय है।  

(B) f is not derivable at x=0 
f, x=0 पर अवकलनीय नहȣ है।  

(C) f is not continuous at x=0 
f, x=0 पर सतत नहȣ है। 
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(D) None of the above 
उपरोÈत मɅ से कोई नहȣ ।  

15. If y=sinିଵ 𝑥 + sinିଵ √1 − 𝑥ଶ , −1 ≤ 𝑥 ≤ 1 , then ௗ௬

ௗ௫
= 

यǑद y=sinିଵ 𝑥 + sinିଵ √1 − 𝑥ଶ , −1 ≤ 𝑥 ≤ 1 , तो  ௗ௬

ௗ௫
= 

(A) 0  

(B) ஠

ଶ
 

(C) 1  

(D) 4 

 
2 Marks questions 
 
1. Prove that the function f(x) = x² is continuous at x = 2. 
   ͧसɮध करɅ ͩक फलन f(x) = x², x = 2 पर सतत है। 
2. Verify whether f(x) = |x - 3| is differentiable at x = 3. 
    स×याͪपत करɅ ͩक f(x) = |x - 3|, x = 3 पर अवकलनीय है या नहȣं। 
3. Find the derivative of sin⁻¹(x) with respect to x. 
    x के साप¢े sin⁻¹(x) का अवकलज £ात करɅ। 
4. Differentiate tan⁻¹(√(1 - x²)) with respect to x. 
    tan⁻¹(√(1 - x²)) का x के साप¢े अवकलज ǓनकालɅ। 
5. Using the chain rule, differentiate y = sin(cos x). 
    Įृंखला Ǔनयम का उपयोग करके y = sin(cos x) का अवकलज ǓनकालɅ। 
6. Find the derivative of log(x² + 1) using logarithmic differentiation. 
    लघगुणकȧय अवकलन का उपयोग करके log(x² + 1) का अवकलज ǓनकालɅ। 
7. Differentiate y = e(tan x) using the chain rule. 
    Įृंखला Ǔनयम का उपयोग करके y = etan x का अवकलज ǓनकालɅ। 
8. Find the derivative of y = log (sin x). 
    y = log (sin x) का अवकलज ǓनकालɅ। 
9. Find dy/dx if x² + y² = 25 using implicit differentiation. 
    अèपçट अवकलन का उपयोग करके, यǑद x² + y² = 25 हो तो dy/dx £ात करɅ। 
10. Differentiate y = xx using logarithmic differentiation. 
    लघगुणकȧय  अवकलन का उपयोग करके y = xx का अवकलज ǓनकालɅ। 
11. If y = e(x log  x), find dy/dx. 
    यǑद y = e(x log  x) हो, तो dy/dx £ात करɅ। 
12. Find the second order derivative of y = ex cos x. 
    y = ex cos x का ɮͪवतीय कोǑट अवकलज £ात करɅ। 
13. Differentiate the parametric equations x = t² + 2t, y = t³ - t. 
    Ĥाचͧलक समीकरणɉ x = t² + 2t, y = t³ - t का अवकलज ǓनकालɅ। 
14. Find d²y/dx² for y = sin²x. 
    y = sin²x के ͧलए d²y/dx² £ात करɅ। 
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15. If y = sin(log x), find dy/dx. 
    यǑद y = sin(log x) हो, तो dy/dx £ात करɅ। 
16. Differentiate y = log(log x). 
    y = log(log x) का अवकलज ǓनकालɅ। 
17. Find the derivative of y = ex² 
    y = ex² का अवकलज ǓनकालɅ। 
18. Find dy/dx if x = et and y = log  t. 
    यǑद x = et और y = log  t हो, तो dy/dx £ात करɅ। 
19. If y = cos⁻¹(x), find dy/dx. 
    यǑद y = cos⁻¹(x) हो, तो dy/dx £ात करɅ। 
20. Find the second derivative of y = log (x + √(x² + 1)). 
    y = log (x + √(x² + 1)) का ɮͪवतीय कोǑट  अवकलज £ात करɅ। 
 
 Long Answer Questions (4 Marks) 
 

1. एक सतत फलन का वाèतͪवक जीवन मɅ Èया मह×व है? एक उदाहरण देकर èपçट करɅ।  
What is the real-life significance of a continuous function? Explain with an example. 
2. साबनु के बलुबलु ेके बढ़त ेआकार को सांत×य और अवकलनीयता कȧ अवधारणा स ेकैसे समझाया जा 
सकता है? 
How can the expanding size of a soap bubble be explained using the concept of continuity 
and differentiability? 
3. Ǒदए गए फलन f(x) = |x-3| पर x = 3 पर अवकलनीयता ͧसɮध करɅ।  
Prove the differentiability of the function f(x) = |x-3| at x = 3. 
4. Įृंखला Ǔनयम का उपयोग करते हुए y = sin(cos x) का अवकलज £ात करɅ। 
Find the derivative of y = sin(cos x) using the chain rule. 
5. यǑद y = tan⁻¹(2x/1-x²), तो  इसका अवकलज ǓनकालɅ। 
If y = tan⁻¹(2x/1-x²), find its derivative. 
6. åयावहाǐरक सदंभ[ मɅ ĤǓतलोम ǒğकोणͧमतीय फलनɉ के अवकलन का Èया उपयोग है? 
What is the practical application of differentiation of inverse trigonometric functions? 
7. यǑद x2/3 + y2/3 = a2/3, तो dx/dy £ात करɅ। 
If x2/3 + y2/3 = a2/3, find dx/dy. 
8. एक इंजीǓनयǐरगं समèया मɅ, जब x = et और y = log (t), तो dy/dx ǓनकालɅ। 
In an engineering problem, if x = et and y = log (t), find dy/dx. 
9. एक जीवͪव£ान अनसुधंान मɅ, यǑद ͩकसी कोͧशका कȧ वɮृͬध दर f(x) = ex log (x) दȣ गई हो, तो इसका 
अवकलज ǓनकालɅ। 
In a biological study, if the growth rate of a cell is given by f(x) = ex log (x), find its 
derivative. 
10. log (xy) = x² - y² के ͧलए, y का x के साप¢े अवकलज £ात करɅ। 
For log (xy) = x² - y², find dy/dx. 
11. यǑद ͩकसी वèत ुका आयतन   V = a³ समय t का फलन हो, तो dV/dt £ात करɅ। 
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If the volume of an object V = a³ is a function of time t, find dV/dt. 
12. यǑद y = log(x² + 1), तो इसका ɮͪवतीय अवकलज ǓनकालɅ। 
If y = log(x² + 1), find its second derivative. 
13. एक Ĝोन ऊंचाई h(t) = t² + 5t + 2 के अनसुार बढ़ रहा है। 3 सेकंड के बाद इसका ×वरण £ात करɅ। 
A drone is ascending according to h(t) = t² + 5t + 2. Find its acceleration after 3 seconds. 
14. Ǒदए गए फलन y = x x के ͧलए, लघगुणकȧय अवकलन का Ĥयोग कर dy/dx £ात करɅ। 
For the given function y = xx, find dy/dx using logarithmic differentiation. 
15. एक वाहन कȧ गǓत v(t) = 3t² + 2t - 5 दȣ गई है। 4 सेकंड के बाद वाहन का ×वरण £ात करɅ। 
A vehicle's velocity is given by v(t) = 3t² + 2t - 5. Find the acceleration after 4 seconds. 
16. यǑद y = sin(log x), तो d²y/dx² £ात करɅ। 
If  y = sin(log x), find d²y/dx². 
17. यǑद ͩकसी जीव का ͪवकास दर f(t) = et + log (t) Ǒदया गया हो, तो उसके ͪवकास मɅ पǐरवत[न कȧ दर 

£ात करɅ। 
If a species' growth rate is given as f(t) = et + log (t), find the rate of change of growth. 
18. यǑद y = x sin(x), तो इसका ɮͪवतीय अवकलज ǓनकालɅ और इसके भौǓतक मह×व कȧ ͪववेचना 
करɅ। 
If y = x sin(x), find its second derivative and discuss its physical significance. 
 
 
Very Long Answer Questions (5 Marks) 
 

1. A company wants to optimize the cost of manufacturing a cylindrical container of fixed 
volume using minimum material. Using differentiation, determine the dimensions of the 
container for the least surface area.  
 
एक कंपनी एक Ǔनिæचत आयतन के बेलनाकार कंटेनर का Ûयनूतम सामĒी मɅ उ×पादन करना चाहती है। 

Ûयनूतम सतह ¢ेğ के ͧलए कंटेनर कȧ ͪवमाए ं£ात कȧिजए। 
2. The population of a city is modeled by the function P(t) = 5000e(0.02t). Find the rate of 
population growth after 10 years and interpret its significance. (Apply, Evaluate)  
एक शहर कȧ जनसÉंया P(t) = 5000e(0.02t) ɮवारा दȣ गई है। 10 वषɟ के बाद जनसÉंया वɮृͬध दर £ात करɅ 
और इसके मह×व कȧ åयाÉया करɅ। 
3. Verify the continuity and differentiability of the function f(x) = |x-3| at x = 3. Also, explain 
why it fails or holds.  
दȣ गई फलन f(x) = |x-3| के x = 3 पर सांत×य और अवकलनीयता कȧ जाँच करɅ। यह Èयɉ स×य या अस×य 

है, समझाइए। 
4. A drone is moving along the curve y = sin-1x. Find the velocity of the drone when x = 1/2.  
एक Ĝोन वĐ y = sin(-1)(x) के अनसुार चल रहा है। जब x = 1/2 हो, तो Ĝोन कȧ चाल £ात कȧिजए। 
5. The height (h) of a growing tree follows the function h(t) = 10 log(t + 1). Find the rate at 
which the tree is growing after 4 years.  
एक बड़त ेहुए  पेड़ कȧ ऊँचाई h(t) = 10 log(t + 1) ɮवारा दȣ गई है। 4 वषɟ के बाद पेड़ कȧ वɮृͬध दर £ात 

करɅ। 
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6. If the temperature of a metal rod at time t is given by T(t) = 100e(-0.1t), find the rate at 
which the temperature is decreasing after 5 minutes.  
यǑद समय t पर एक धात ुछड़ का तापमान T(t) = 100e(-0.1t), Ǒदया गया हो, तो 5 ͧमनट के बाद तापमान के 

ͬगरने कȧ दर £ात करɅ। 
7. Differentiate the function y = log(sin x + cos x) and discuss its significance in sound wave 
analysis.  
फलन y = log(sin x + cos x) को अवकͧलत करɅ और ÚवǓन तरंगɉ के ͪवæलेषण मɅ इसके मह×व पर चचा[ 
करɅ। 
8. Show that the function f(x) = x3 - 3x + 2 is increasing for x > 1 and decreasing for x < 1. 
Interpret the result in terms of business profit optimization 
ͧसɮध कȧिजए ͩक फलन f(x) = x3 - 3x + 2, x > 1 के ͧलए वध[मान है और x < 1 के ͧलए ıासमान है। 

åयापार लाभ अनकूुलन के सदंभ[ मɅ पǐरणाम कȧ åयाÉया करɅ। 
9. Find the second-order derivative of y = e(sin x) and explain its importance in motion 
dynamics.  
फलन y =  e(sin x)का ɮͪवतीय कोǑट अवकलज £ात करɅ और गǓत गǓतकȧ मɅ इसके मह×व को समझाइए। 
10. A satellite follows the trajectory x = t2, y = log(1 + t). Find its velocity components at t = 2 
using parametric differentiation.  
एक उपĒह कȧ गǓत x = t2, y = log(1 + t) ɮवारा दȣ गई है। t = 2 पर इसके वगे घटक Ĥाचͧलक अवकलन 
स े£ात करɅ। 
11. Find the derivative of y = tan(-1)(x2) using implicit differentiation.  
फलन y = tan(-1)(x2) का अèपçट फलनɉ के अवकलन ɮवारा अवकलज £ात करɅ। 
12. Explain the role of logarithmic differentiation in solving complex exponential equations 
with an example.  
जǑटल घातांक समीकरणɉ को हल करने मɅ लघगुणकȧय अवकलन कȧ भूͧ मका को उदाहरण सǑहत èपçट 

करɅ। 
13. If a bacteria culture follows the law N(t) = N0 e(kt), where k is a growth constant, find the 
rate of growth at any time t.  
यǑद एक बÈैटȣǐरया कãचर का Ǔनयम N(t) = N0 e(kt)हो, जहा ँk एक वɮृͬध िèथरांक है, तो ͩकसी भी समय t 

पर वɮृͬध दर £ात करɅ। 
14. Use differentiation to prove that log(x) grows slower than x for large values of x.  
अवकलन का उपयोग करके ͧसɮध करɅ ͩक log(x), x के बड़ ेमानɉ के ͧलए x स ेधीमी गǓत स ेबढ़ता है। 
15. Find the derivative of y = sin(-1)(x) + cos(-1)(x) and interpret the result. (Apply, Analyze)  
फलन y = sin(-1)(x) + cos(-1)(x) का अवकलज £ात करɅ और पǐरणाम कȧ åयाÉया करɅ। 
16. If y = xx, find dy/dx using logarithmic differentiation and discuss its importance in 
compound interest calculations.  
यǑद y = xx हो, तो लघगुणकȧय अवकलन का उपयोग कर dy/dx £ात करɅ और चĐवɮृͬध Þयाज गणना मɅ 
इसके मह×व पर चचा[ करɅ। 
17. Discuss how the chain rule helps in finding the derivatives of composite functions with a 
real-life example.  
 Įृंखला Ǔनयम, सयंÈुत फलनɉ के अवकलन मɅ कैसे सहायक होता है, एक वाèतͪवक जीवन उदाहरण सǑहत 

समझाइए। 
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18. Find the maximum and minimum values of f(x) = x3 - 6x2 + 9x + 15.  
फलन f(x) = x3 - 6x2 + 9x + 15 के अͬधकतम और Ûयनूतम मान £ात करɅ। 
19. A company’s revenue function is R(x) = 500x - x2. Find the production level that 
maximizes revenue.  
एक कंपनी का राजèव फलन R(x) = 500x - x2 है। उस उ×पादन èतर को £ात करɅ जो राजèव को 
अͬधकतम करता है। 
20. Find the derivative of y = log(sin x + cos x) and discuss its application in acoustics. 
 y = log(sin x + cos x) का अवकलन £ात करɅ और ÚवǓन ͪव£ान मɅ इसके अनĤुयोगɉ पर चचा[ करɅ। 
 
Case Study Based Questions 
Case Study 1:  
A scientist is studying the growth of a bacterial culture in a laboratory. The population P(t) 
of bacteria at time t (in hours) follows the exponential growth formula:  
 
P(t) = P₀ e(kt), where P₀ is the initial population and k is the growth rate constant. 
 
To analyze the rate of bacterial growth, differentiation is used to find the rate of change of 
P(t) with respect to time. 
 
Based on this scenario, answer the following questions: 
एक व£ैाǓनक Ĥयोगशाला मɅ एक जीवाण ुकãचर कȧ वɮृͬध का अÚययन कर रहा है। समय  t  

(घटंɉ मɅ) पर जीवाणओुं कȧ जनसÉंया P(t) Ǔनàनͧलͨखत चरघातांकȧय वɮृͬध सğू का पालन करती 
है: P(t) = P₀ e(kt), जहा ँP₀ Ĥारंͧभक जनसÉंया है और k वɮृͬध दर Ǔनयतांक है। 
जीवाण ुवɮृͬध कȧ दर का ͪवæलेषण करने के ͧलए, अवकलन का उपयोग करके P(t)  कȧ  समय 
के साप¢े पǐरवत[न कȧ दर £ात कȧ जाती है। 
इस पǐरǺæय के आधार पर Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दɅ: 
Questions: 
1. Differentiate P(t) = P₀ e(kt) with respect to t to find the rate of growth of bacteria. (1 
Mark) 
P(t) = P₀ e(kt)  को समय के सापे¢ अवकͧलत कर जीवाणओु कȧ वɮृͬध दर £ात कȧिजए  
2. If the initial population is 500 and the growth rate k = 0.2 per hour, find the 
population after 5 hours. (1 Mark)  
यǑद जीवाणओुं कȧ Ĥारिàभक सÉंया 500 है k=0.5 ĤǓत घटंा है तो 5 घÖटे बाद जीवाणओुं कȧ 
सÉंया £ात कȧिजए।  
3. Show that the second derivative of P(t) is proportional to the function itself. (1 Mark) 
दशा[इए कȧ P(t) का ɮͪवतीय अवकलज èवय ंफलन के समानपुाती है।   
4. How does exponential growth help in understanding the spread of diseases like COVID-
19? Explain mathematically. (2 Marks) 
चरघातांकȧ वɮृͬध ͩकस तरह  से COVID-19 जैसी बीमाǐरया ͩकस Ĥकार फैलती हɇ इसे समझने 
मɅ सहायता करती है । गͨणतीय Ǻिçटकोण स ेसमझाइए।  
Case Study 2:  
A drone is flying vertically above the ground, and an observer is tracking its movement from 
a fixed point on the ground. Let h be the height of the drone and x be the horizontal distance 
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between the observer and the drone’s projection on the ground. The angle of elevation θ is 
given by: 
एक Ĝोन जमीन के ऊपर लबंवत उड़ रहा है, और एक पय[व¢ेक एक Ǔनिæचत ǒबदं ुस ेउसके गǓत 
का अवलोकन कर रहा है। मान लȣिजए ͩक  h  Ĝोन कȧ ऊंचाई है और  x पय[व¢ेक और Ĝोन के 
भूͧ म पर Ĥ¢ेप के बीच ¢Ǔैतज दरूȣ है। उÛनयन कोण θ Ǔनàनͧलͨखत Ǿप मɅ Ǒदया गया है: 
θ = tan⁻¹(h/x) 
 
To study how fast the angle of elevation is changing as the drone moves, we differentiate the 
function implicitly. 
यह अÚययन करने के ͧलए ͩक Ĝोन के गǓत करने पर उÛनयन कोण ͩकतनी तजेी से बदल रहा 
है, हम फलन का अèपçट Ǿप से अवकलन करत ेहɇ। 
 
Answer the following questions: 
Questions: 
1. Differentiate θ = tan⁻¹(h/x) implicitly to find dθ/dt in terms of dh/dt and dx/dt. (1 Mark) 
θ = tan⁻¹(h/x) को परो¢ Ǿप से अवकͧलत कȧिजए ताͩक dθ/dt को dh/dt और dx/dt के Ǿप मɅ 
ĤाÜत ͩकया जा सके। 
2. If h = 100 m and x = 50 m, find the value of dθ/dt when dh/dt = 5 m/s and dx/dt = 2 m/s. 
(1 Mark)  
यǑद h=100 मीटर और x=50 मीटर हो, तो dθ/dt का मान £ात कȧिजए जब dh/dt = 5 m/s तथा 
dx/dt = 2 m/s हो।  
3. Verify if the function θ = tan⁻¹(h/x) is continuous for all positive values of h and x. (1 
Mark)  
यह जाँचɅ ͩक θ = tan⁻¹(h/x) नामक फलन सभी धना×मक h तथा x के ͧलए सतत है या नहȣं। 
4. How does the concept of inverse trigonometric differentiation apply in satellite tracking 
and defense systems? (2 Marks) 
उपĒह Ěैͩकंग एव ंर¢ा Ĥणाͧलयɉ मɅ ĤǓतलोम ǒğकोणͧमतीय अवकलन कȧ सकंãपना कैसे लाग ू
होती है? 
 


